

眼看要被警车追上,嫌疑人驾车冲入对向车道撞了车 被撞车辆修了6.5万元,谁来赔?

本报记者 张宇洲 通讯员 沈爽爽

本报讯 “警察追捕犯罪嫌疑人,街头飙车”的戏码,在影视作品中很常见。不久前,绍兴街头真实发生了这一幕,事后还牵出了一起官司。近日,绍兴市越城区法院审理了一起保险人代位求偿权案件,起因便是当事人马某为躲避警察追捕而发生了交通事故。

当晚,绍兴警方发现了在逃的刑事案件犯罪嫌疑人马某,随即展开追捕行动。发现自己的行踪暴露后,马某决定“拼死一搏”,驾车在路上狂飙。眼看要被警车追上,情急之下,马某选择冲破隔离带妄图摆脱追击。这一冲,撞上了对向车道正常行驶的赵某的车,两车撞击后均有受损。

事故发生后,马某被警方控制。赵某后续花费6.5万元维修了自己的车子,赵某车辆投保的保险公司根据保险合同先行赔付车损款,之后起诉至越城法院,要求马某和马某车辆的保险公司赔偿。

对此,马某的保险公司认为,马某的行为是故意制造交通事故,根据双方签订的合同和《机动车交通事故责任强制保险条例》,保险公司不负责赔偿。

法院经审理认为,马某为逃避公安机关追捕而冲破隔离带和正常行驶的车辆发生交通事故,应负事故的全部责任,又因为马某当时在主干道冲破隔离带驶入对向车道,应当预见到自己的行为可能造成交通事故的结果,但不停止该行为,而是放任损害结果的发生,应当认定为故意制

造交通事故。法院判决支持了马某保险公司拒赔的抗辩意见,由马某自己承担全部的赔偿责任,即赔偿车辆维修费用6.5万元。

法官提醒:

根据《机动车交通事故责任强制保险条例》及《中华人民共和国保险法》等法律规定,被保险人故意制造保险事故的造成第三人财产损失的,保险公司可以不承担赔偿责任。本案中,马某作为犯罪嫌疑人,在明知对向车道有往来车辆的情况下仍然冲破隔离带,造成他人财产损失,存在较大的社会危害性,不仅要自行承担民事赔偿责任,还可能面临更严厉的行政或刑事处罚。

(上接1版)

案情复杂,涉案人数众多,为尽快厘清案情脉络,郑敏慧常常阅卷至深夜,对卷宗逐一翻阅甄别。仅庭前准备,就花费了2个月时间。“那段时间真的挺难的,除了忙案子,晚上回家还要带娃,睡眠时间很少,全靠‘打鸡血’度过。”郑敏慧说,庭上一分钟,庭下十年功,如果开庭之前没有做好充足准备,庭审时很有可能无法把握审理要点,导致审理效果不甚理想。

开庭当天,郑敏慧胸有成竹。在持续9天的庭审后,28名被告人最终全部被判刑。

刑事审判工作,有时还带有“危险性”,郑敏慧遇到过在法庭上突然抄起一支笔恶狠狠砸向她的被告人,也遇到过因不满判决结果对她破口大骂的被告人家属,甚至还有匿名恐吓电话打到她办公室来。对于这些,郑敏慧从不畏惧,“我们的审判权,代表的是国家、是法律,决不能退缩!”

执行战绩常登榜首

“1年时间布控155人次,抓捕40余次。”这是杭州市滨江区法院女执行法官石慧2021年的骄人战绩。

身为滨江法院执行局里唯一的女将,石慧的执行战绩常常荣登法院榜首。不论对方规避执行的花样有多少,雷厉风行的石慧自有一套对付“老赖”的“刚招”。

某业委会因拖欠个体户花木养护费4万多元,被申请强制执行。申报财产期间,业委会负责人坚持说业委会没有收入,没有履行能力。“对声称没有履行能力的被执行人,一定要实地调查走访。”石慧向物业公司和周边商户核实情况后,得知小区外围有一家商务酒店和广告公司均向业委会租赁小区用房,并已缴纳了上半年房租。果然,业委会负责人没有如实向法院报告财产状况。

然而,在石慧联系对方二次确认后,该负责人仍以业委会收入微薄为由拒不履行。“面对不配合的被执行人,只能拿出证据说话。”当机立断,石慧马上跑去银行调取了该业委会的银行账户流水,证实业委会近一年有租金、广告费等各项收入几十万元,并发现,就在前一天,该账户内的7万多元余额被全部转移。

石慧果断冻结了该账户,向该业委会作出罚款10万元的罚款决定,并将业委会负责人限制高消费。“只有采取强有力的执行措施,才能强力挤压失信者的生存空间,促使被执行人‘拱手而降’。”

最终,业委会负责人迫于压力,将花木养护费、执行费和罚款全部缴清。



英语指路

3月8日下午,温州龙湾公安分局海滨派出所辅警章国兴在辖区巡逻时,发现一外国友人在路边东张西望。章国兴的英语水平还不错,当即上前询问,原来对方是迷路了。一番英语交流后,章国兴为外国友人指明了详细的出行路线。

通讯员 涂雪瑞 摄

重大决策插上数字化“翅膀” 筑牢风险闭环管控“防火墙”

通讯员 胡剑荣

本报讯 学区划分政策、征地拆迁居民安置政策是否合理?垃圾厂、污水厂等项目的修建对周边居民是否有影响?……每一个重大决策的出台或重要项目的落地,都可能面临许多未知的风险。因此,开展重大决策社会风险评估,构筑起一道风险闭环管控“防火墙”,尤为重要。

绍兴市越城区2021年开发建设的重大决策社会风险评估应用,为重大决策插上数字化“翅膀”,对重大项目启动至落地、决策起草至实施的风险隐患进行实时监测、识别、预警、处置,实现风险隐患早发现、早预警、早处置、早化解的目标。

重大决策社会风险评估应用打通投资项目在线审批监督平台等7个业务系统,归集重大投资项目等48类数据,为科学决策提供有力的数据底座。同时,越城区还构建了社会稳定指数体系,通过海量数据,自动生成每个部门、每个镇街的指数评分,进

一步科学量化基层社会治理成效。哪个环节容易出现纰漏、用什么方法可以有效破解,这些问题都可以在数字化应用场景中找到答案。

作为绍兴市唯一、全省率先的深化重大决策社会风险评估工作试点区,近年来,越城区积极探索通过社会风险评估“小切口”实现风险闭环管控“大平安”,建立健全“监测、预警、处置、反馈”闭环管控机制。“运用数字化技术、数字化思维、数字化认知,我们还将加快推动‘152’体系与‘141’体系全面贯通,实现重大决策社会风险评估‘全链条’管理,推动重大决策全过程、全流程、全方位科学民主。”越城区委政法委相关负责人介绍说。



深夜,女子坐在路边哭,民警和她排排坐

“其实,我家情况和你家差不多”

通讯员 金炯明

本报讯 近日,已是深夜11点,杭州余杭闲林一小区内,一名抱头哭泣的女子坐在地上,旁边是一个民警也同样盘腿坐在路牙子上。

“你刚才说的我都明白了,你丈夫的确不该少了对你的关心,特别是你生完孩子不久,产后抑郁情绪是不能忽视的……”“其实我家的情况和你家差不多,我身为一名警察平时工作忙,有时候也没办法顾家,刚开始老婆对我多有抱怨,后来我们经过了很多次谈心沟通,约法三章,不动手、不分床睡、不存隔夜仇,现在过得挺好的……”民警韩斌短短几句话,让女子破了防,不仅彻底释放了委屈的情绪,还被“约法三章”逗乐了。

当晚,闲林派出所接到女子报警电话称:她与丈夫吵架,丈夫拿了她手机,还不让她离开。值班民警韩斌随即赶往现场。

这是一对20多岁的年轻夫妻,夫妻俩打算当天搬家,女子一边打包行李一边等待丈夫归家,但是丈夫却很晚才回来。女子不停数落晚归的丈夫,情绪越来越崩溃,最后打算打车离开,丈夫见状赶紧拦下她,一来二去,两人拉扯了起来。

见到民警,女子坐到了地上,开始哭泣。韩斌了解情况后,劝说她丈夫先离开,他则也一屁股坐到了地上,和女子并排坐着,帮着女子数落起她丈夫来。女子的哭声渐缓,和韩斌聊了起来。

原来,女子刚生下孩子不久,就和丈夫来杭打工,孩子留给老家长辈照顾,“天天都想孩子,心情本来就好,他还这么不关心我



的感受……”“我的工作也很忙,常常疏于对老婆的关心,开始也有过争吵,后来我们俩都意识到这样是不行的,我们就好好沟通,还特意约法三章……”深夜的马路牙子上,两人聊得挺好。

韩斌接着又把女子的丈夫叫来,“你们这么年轻,刚刚有了孩子,以后柴米油盐的事还有很多,夫妻间要多理解、多磨合。”这时,女子已恢复平静,她丈夫也保证“今后一定多关心老婆”。

韩斌说,当晚他处理了3起家庭纠纷,都是生活琐事引发的。“对这种纠纷,我已经摸索出一套有效的处理机制,就是‘安抚—共情—解决’。”他说,“一开始就不由分说地劝说根本没用,首先要安抚情绪,让对方的情绪舒缓下来,其次要和对方共情,让对方感到被理解,最后再提出解决方案,对方就很容易接受。”